

“一带一路”里的世界机遇①

【开栏的话】

“一带一路”,即“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”。它崭新又古老,由中国倡议并得到全球众多国家的热烈响应。“一带一路”涵盖的国家和地区的总数正逐渐变大。我们还知道,它有两个好“帮手”:亚洲基础设施投资银行、丝路基金。我们更知道,“一带一路”建设不是空洞的口号,而是看得见、摸得着的实际举措,将给沿线国家和地区带来实实在在的利益。“一带一路”里,有中国的未来,更有世界的机遇。本报今起推出“‘一带一路’里的世界机遇”系列报道,敬请关注。

生逢其时的“一带一路”

本报记者 陈振凯

崭新与古老: 诞生不到2年 基因却有2000多年

“丝绸之路经济带”,诞生于2013年9月7日。这一天,习近平主席访问哈萨克斯坦,在纳扎尔巴耶夫大学发表演讲时倡议:“为了使欧亚各国经济联系更加紧密、合作更加深入、发展空间更加广阔,我们可以用创新的合作模式,共同建设‘丝绸之路经济带’。他说,这是一项造福沿途各国人民的大事业。

2013年10月3日,“21世纪海上丝绸之路”面世。这一天,习近平主席访问印度尼西亚,在国会演讲时提出:“东南亚地区自古以来就是‘海上丝绸之路’的重要枢纽,中国愿同东盟国家加强海上合作,使用好中国政府设立的中国—东盟海上合作基金,发展好海洋合作伙伴关系,共同建设‘21世纪海上丝绸之路’。他说,中国愿同东盟国家共享机遇、共迎挑战,实现共同发展、共同繁荣。

无论“造福沿途各国人民”还是“共同繁荣”,习近平代表中国政府发出的这两个重大倡议,都站在了“人类命运共同体”的高度。

“一带一路”的基因,传承了2000多年。

那时,中国正是汉朝时代,疆域辽阔,国力强大。地球上出现了多条由中国出发、经由陆路或海上连接亚欧非的贸易和人文交流通道,被统称为“丝绸之路”,众多民族、几大文明因此紧密相连。

5月7日至12日,习近平主席出访欧亚三国,一路上,“一带一路”话题备受关注,大量相关项目签约。现在,无论哪个国家与中国交往,搭乘中国发展快车,都不能不了解一个词:“一带一路”。

分享与包容: 中国的倡议 世界的机遇

进入21世纪后,古老的“丝绸之路精神”——和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢,凸显重要和珍贵。中国希望借助“一带一路”战略,发扬这一精神,让世界分享中国发展成果,实现共同繁荣。

很快,“一带一路”倡议得到国际社会高度关注。目前,已有哈萨克斯坦、巴基斯坦、俄罗斯、白俄罗斯等60多个沿线国家和国际组织对参与“一带一路”建设表达了积极态度。“丝绸之路经济带”沿线国家总人口近30亿,市场规模和潜力独一无二。各国在贸易和投资领域合作潜力巨大;而“21世纪海上丝绸之路”,仅中国和东盟国家人员往来每年就高达1500万人次,航班往返每周就有1000多个……推进“一带一路”建设,有利于促进沿线各国经济繁荣与区域合作,加强不同文明交流互鉴,促进世界和平发展,是一项造福世界各国人民的伟大事业。

蓝图与实践: 美好的愿景 坚实的行动

前景催人,时不我待。2013年秋天提出倡议,2014年进入“务实合作”,2015年“顶层设计”出炉,“一带一路”快速且步履坚实地向人们走来——3月28日,《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》公布,为“一带一路”重大倡议画出了路线图。

美好愿景,需要落实。中白(白俄罗斯)工业园是构建丝绸之路经济带的标志性工程;中巴(巴基斯坦)经济走廊是“一带一路”旗舰项目;与此同时,中方高度重视联通中国和孟加拉国、缅甸、老挝、柬埔寨、蒙古国、塔吉克斯坦等邻国的铁路、公路项目,将在推进“一带一路”建设中优先部署。美好愿景,需要共识。1年多来,习近平、李克强等中国领导人先后出访20多个国家,出席加强互联互通伙伴关系对话会、亚非领导人会议等,与有关国家元首和政府首脑会晤,就共建“一带一路”达成广泛共识。

日前,习近平出访欧亚三国,就丝绸之路经济带建设同哈萨克斯坦“光明之路”经济战略、欧亚经济联盟建设、欧亚地区经济一体化设想对接合作,与相关国家达成共识,签订大量项目,这将为欧亚大陆不断注入新的发展活力。

中国向世界证明,“一带一路”不仅是面向未来的宏伟蓝图,更是脚踏实地的深耕细作。

习莫会为何如此值得期待

叶海林

5月14日,印度总理莫迪抵达西安,开始了他就任以来的首次中国之行。这也是这位施政风格鲜明的印度领导人展开的大国和周边外交布局的“收官之作”。中印两国的这一次高层互动值得期待,即将举行的习莫会值得期待。

莫迪访华,首站选在古都西安,它所在的陕西省是习近平主席的家乡。两国领导人2014年秋天在莫迪故乡印度吉拉特邦的会晤,成就了中印外交史上的一段佳话。莫迪此次来西安,显然有深意焉,这个深意就是共话友好情谊,续写合作篇章。

从某种意义上可以说,西安之行将是习近平与莫迪带领世界上人口最多的两个国家,重现两大古老文明交相辉映局面的机遇。1000多年前,唐朝鼎盛时,著名的玄奘法师就是从长安出发,历经千辛万苦前往天竺取经的。玄奘的壮举,促进了中国与南亚包括中印两国之间的交流和相互理解。莫迪此次访华,无疑将使两国人民之间的相互理解更进一步。莫迪在访华前加入了用中文开设个人社交媒体账号的政治家行列,目的似也在此。

追忆是为了展望。莫迪访华的重头戏还是促进亚洲最大的两个新兴经济体之间的合作。2014年习近平访问印度期间,双方签署了200亿美元的合作意向。莫迪访华,有消息传出中印可能签订百亿美元的“大单”。不过,除合作意向的规模外,中印两国同样更关注合作项目的落实水平。印度希望中印双边贸易不平衡局面尽快得到改善,这需要两国共同努力,尤其是应以更宽的视野来审视,更多的渠道来解决。

中印合作领域非常广泛、潜力巨大,深化相互合作、促进共同发展是中印两国的期待。12日,莫迪表示,此行将寻求在经贸领域提升中印两国合作关系的具体路线图,争取让中国更大程度地参与印度经济建设,尤其是在制造业和基础设施领域。中印两国在“一带一路”框架下有很大合作空间。目前,印度正在与中国就建立孟中印缅经济走廊加强合作。此外,自去年起,印度与中国等国家开始合作筹建亚洲基础设施投资银行。印度还希望加强与上海合作组织的合作,特别是在经济、能源和反恐领域的合作。

显然,上述这些正是习莫会备受期待、值得期待的最重要原因。

当然,中印双边关系中也还存在一些问题。对这些问题,双方应当本着平等协商的精神加以解决。在过去几十年里,中印双方成功地管控了边界争议,数千公里的未划定边界和平安定,这已成为大国管控分歧的成功例子。

归根结底,当今世界,求和平、谋合作、促发展、图共赢是不可阻挡的时代潮流。对于任何一个国家和民族来说,开放包容才能实现发展繁荣,交流互鉴才能增进理解共识。中印两个伟大的古老民族过去创造了独特文明、结下了千年友谊,将来也一定能实现合作和共赢、再铸新的辉煌。对此,我们应当有信心。

(作者为中国社科院南亚研究中心主任)

本栏目主持人: 陈振凯



非洲学生领到“杂技毕业证”

5月13日,“2014年非洲英语国家杂技培训班”结业典礼在河北吴桥杂技艺术学校举行,来自埃塞俄比亚等国家的26名学员获颁毕业证书。培训期间,这些学生系统学习了《单车技巧》等20个单项节目和5个集体节目,达到了较高的表演水平。

大图: 学生展示毕业证书。小图: 学生在做汇报演出。新华社记者 牟宇摄

外交部发言人回应美舰驶近南海岛屿 中方将继续监控有关海空情况

新华社北京5月13日电(记者朱佳妮、杨依军)外交部发言人华春莹13日就美方称美国濒海战斗舰驶近南海岛礁,中国海军护卫舰紧密监视一事表示,中方将采取坚定措施,维护国家主权、安全,将继续对有关海空情况进行监控。

在当日例行记者会上有记者问,美国海军发布消息称,美国海军濒海战斗舰“沃斯堡”号11日驶近南海岛礁,中国海军护卫舰紧密监视。美国海军称其舰只在国际水域航行,中方对此有何评论?

华春莹说,中方将采取坚定措施,维护国家主权、安全。“我们将继续对有关海空情况进行监控,应对任何侵犯中国主权和危害中国国家安全的行为。”她说。

另有记者问,美国一不具名官员12日称,美国国防部长卡特考虑派遣军舰和军机进入中国近期填海造地的南海岛礁12海里以内海域,以在世界贸易的重要海域证明航行自由。报道称此举将挑战中国扩大南海影响力的努力,符合美军一贯“航行自由”主张。中方对此有何评论?

华春莹表示,中方对美方有关言论表示严重关切,美方有必要予以澄清。

她说,中方一向主张南海航行自由,但航行自由绝不等于外国军舰、军机可以随意进入一国领海、领空。中方将坚定维护领土主权。

“我们要求有关方面谨言慎行,不得采取任何冒险和挑衅行为,维护地区和平稳定。”华春莹说。

北斗获认全球第三个卫星导航系统

本报西安5月13日电(记者蒋建科)记者今天在西安举办的第六届中国卫星导航学术年会上了解到,目前,北斗卫星导航系统已被国际海事组织接纳认可为全球第三个卫星导航系

统。2014年,我国启动了北斗地基增强系统建设,该系统建成后,北斗卫星导航系统将为我国境内用户提供分米级定位服务,部分地区定位服务最高可达厘米级。

数字中国

4月份

新增贷款 7079亿元

据新华社北京5月13日电(记者刘铮、王培伟)中国人民银行13日发布数据,4月份我国人民币贷款增加7079亿元,同比多增1855亿元。统计

显示,4月末我国人民币贷款余额为86.61万亿元,同比增长14.1%,增速分别比上月末和去年同期高0.1个和0.3个百分点。

前4月

固定资产投资增 12%

据新华社北京5月13日电(记者王优玲)国家统计局13日发布的数据显示,今年前4个月,全国固定资产投资(不含农

户)119979亿元,同比名义增长12.0%。从环比速度看,4月份固定资产投资(不含农户)增长0.89%。

消费品零售总额增 10.4%

据新华社北京5月13日电(记者王优玲)国家统计局13日发布的数据显示,4月份我国社会消费品零售总额22387亿元,同比名义增长10.0%。今年前4

月,我国社会消费品零售总额93102亿元,同比名义增长10.4%。其中,限额以上单位消费品零售额43015亿元,增长7.5%。